

## Consumatum est.

La desastrosa actuación de los partidos del turno, sometidos siempre a las exigencias de los intereses creados; la influencia de las oligarquías que viven y triunfan a la sombra del régimen y esa casta de políticos mantenedores de todos los flagelos de las fuerzas nacionales, han conseguido con maicia o torpeza lo que se proponían, dando lugar a la retirada del Parlamento de una importante minoría en momentos considerados de extrema gravedad para la patria.

Y aunque los propósitos de los elementos monárquicos fueran otros y distinta la finalidad política, el hecho es, y ciego estará quien no lo vea, que por el camino emprendido se va directamente al rompimiento de Cataluña con el resto de España, a una división funesta y a excisiones lamentables, causa y origen de gravísimos conflictos, que para solucionarlos jamás sería procedente ni admisible el empleo de aquellos medios coercitivos que nos colocaran en situaciones peligrosas ante el mundo entero, dados los gérmenes revolucionarios que agitan a los pueblos. No queremos pensar un momento en la gravedad que entrañaría el derramamiento de sangre en nuestros pueblos hermanos que por las vías legales y ante el Parlamento han planteado el problema de sus reivindicaciones regionales. Asusta pensar, y conmueve nuestro espíritu patriótico, la situación y el concepto que semejantes posibilidades, si se realizan, merecerán ante las naciones que han conseguido el triunfo radiante de la democracia, que impondrá la fraternidad humana.

Por muchas y graves razones hemos venido sosteniendo que el problema de la autonomía precisaba tratarse, discutirlo y resolverlo serenamente, con ajeza de miras y con amplio espíritu de concordia.

No se ha hecho así y sobre los cubos pesarán las gravísimas consecuencias y las responsabilidades de una política funesta, desleal o torpe.

Indudablemente los hombres del turno monárquico que han desafiado por el poder desde el año mil novecientos catorce con su orientación internacional han causado a España un daño irreparable por que razón, si no es así, ha dicho el Conde de Romanones, en fecha reciente, que el horizonte de España estaba entenebrecido, cuando en las naciones triunfantes todo era júbilo y frenética alegría? ¿Qué ha pasado para ver negruras y pesimismo cuando los demás celebran con entusiasmo el triunfo del derecho y de la justicia? ¿Por qué se deprime el corazón español mientras media humanidad eleva sus oraciones en tonos de gloria?

Y son esos hombres los Datos, Albucares, Maura y Romanones los que siguen gobernando a España!

Y aquellos políticos responsables de todos nuestros fracasos nacionales eran los encargados de dar solución al problema su onómico de Cataluña... Y sucedió lo que fatalmente era de prever en sus métodos políticos.

Gran número de Ayuntamientos obedeciendo a la consigna recibida han adoptado acuerdos que envuelven la protesta contra las aspiraciones de Cataluña, Cámaras de Comercio e Industria, han secundado esa protesta, y el centralismo político fantasma ha excitado a opinión pública para que se manifieste públicamente contra la autonomía.

Y cuando se lleva y plantea la cuestión ante el Parlamento son los grandes fracasados los encargados de definir la magna cuestión. Es el abogado de la Embajada alemana, el gran Alcalá Zamora, ilustre germanófilo que ha contribuido eficazmente a la conquista de las simpatías de los aliados, el encargado de contestar a Cambó, y lo hizo en términos que pudieran dar lugar a graves conflictos de orden interior y a serias reclamaciones diplomáticas.

Y era Maura, el que pronunció el discurso en el mitin de la plaza de flores de Madrid, el que arrastrado e influenciado por sus amigos conservadores de la extrema derecha, marcó a España la orientación de su política internacional que nos restaba completamente las simpatías y el afecto de los pueblos que luchaban por la democracia; y era Maura, repetimos, el defensor de los supremos intereses de la patria, jefe del Gobierno que negoció con Alemania la incautación de los barcos, el que había de definir y establecer el criterio monárquico sobre la magna y transcendental

cuestión de la autonomía, empleando tales formas y gestos y tocando a los resortes patrióticos de la marcha de Cadiz, muy gastados y desahinados por desgracia, para defender, lo que no ha menester defensa, la santa unidad de la patria, contra la que nadie va en sus tendencias autonómicas.

Y es el Gobierno el que calla, dejando estallar la tempestad preparada en forma tan aparatosa.

¡Llegó, pues, lo que lógicamente tenía que suceder, Consumatum est; por que la obra política de los hombres más funestos está consumada, y la representación Catalana se ha retirado del Parlamento... ¡que Dios les ilumine en su actuación futura!

Los tres políticos comprendiendo el enorme fracaso y el error que han sufrido, pretenden nombrar, según dice la prensa, una comisión extra-parlamentaria, en la que los hombres más notables de España, entre ellos Lerroux y Melquiades Alvarez.

¿Comprenderá el Gobierno que ambos señores han quedado reducidos a una condición de salvadores del régimen, solucionando una cuestión que no han podido resolver el ministerio y el parlamento?

¿Cómo estos hombres eminentes han de prestarse a semejante maniobra? ¿No siente García Prieto sobre su conciencia la responsabilidad de que ambos prohombres no tengan asiento en el parlamento, donde con sus altos juicios hubieran contribuido a la solución de los problemas nacionales? No, Lerroux y Alvarez no pueden aceptar el cargo de compondores; quede para otros la misión de remendones, y que los centralistas se recreen en su obra con todas sus responsabilidades.

Después de todo esto, no sabemos lo que sucederá, pero individualmente la situación que nos presenta la perspectiva nacional no puede ser más grave.

Estamos ofreciendo ante el mundo el bochornoso espectáculo de dos Españas que viven en absoluto divorcio.

La tenebrosa España oficial. La España de las leyendas trágicas. La España que usufructua todas las incapacidades, todas las concupiscencias y todos los egoísmos, que afortunadamente agoniza y la España democrática, que sintiendo renacer a una vida nueva e intensa se apresta jubilosa a incorporarse al concierto de la vida universal en amorosa fraternidad con todos aquellos pueblos que «antiguados por el dolor, se lanzan denodadamente hacia las novísimas idealidades en que han de fundirse y moldearse las colectividades humanas, en su marcha progresiva hacia el bienestar y la paz tan noblemente conquistados.

España no puede permanecer decaída tratadora de colocarla sus gobernantes de 1914 a 1918, España se colocará noble y decorosamente en el lugar que le corresponde por su categoría, por su noble actuación civilizadora y por sus antecedentes históricos, y se colocará en ese elevado sitial, porque a ello estamos dispuestos muchos millones de españoles, que si hemos soportado que la España oficial haga mangas y capiretes de nuestros derechos ciudadanos y de nuestra hacienda, no queremos permanecer indiferentes cuando a vemos caminar hacia la casa de un Notario complaciente para hipotecar nuestro porvenir.

## Calzados extenso y valado surtido. Ultimas novedades. PRECIOS SIN COMPETENCIA. Especialidad en los de lujo y a la medida.

Pedro Plaza Granados. P. del Príncipe, 13. C. única galante

Manuel Rico, muy artista

El salón rojo, todo alumbrado de rojo, parece la cristalización mágica de un ensueño dantesco. Música de Mozart; trémolos de violín. Algunas parejas recorren el salón, abrazadas, rítmicas, elegantísimas en sus «toilettes derniers». En un ángulo, una tertulia; tres damas oñales y un caballero, que bien puede ser ministro.

—Créame, condesa, la quiero tanto que no sé definir mi cariño. No sé si esto será verdadero amor; pero estoy seguro que, si para salvarle la vida, me exigieran que me casase con usted, haría, sin dudar, el sacrificio de casarme.

## CIRCULAR EN CURSO

La casa BROTONS hace presente a su clientela la siguiente circular:

Sr. D.

Muy señor mío: como precio excepcional de propaganda nos permitimos ofrecer a V. nuestro jabón especial primera Sevilla, al reducido coste

Ptas. 42'40 la caja de 46 kgms. netos

entendiendo que se trata de un artículo garantido, espumoso y aceptable, y cuya mejor recomendación es nuestra venta comprobable hasta el mes de febrero del presente año, que rebasa la cifra de 560.000 kgms., con lo que a mas del favor que constantemente agradecemos al público, se prueba también el que vendamos con toda confianza.

Casa BROTONS Granada 26, Almería

### NUESTROS POETAS

## MIS AMIGOS

A. Pérez Llamas.

Es un chacho afable. Estudiante indolente, con ansias de poeta y cetrino color, lo mismo que los clásicos bachilleres, se siente tardo para los textos, pronto para el amor.

Si enamora en platónico, lo dice en un soneto Lee a Trigo con deleite; es parco en el hablar. Y tiene este muchacho rimador y discreto, un singular y lento modo de recitar

Admira la grandeza de los tiempos guerreros: las féreas armaduras, los cascos, y los fieros soldados amantes de la España triunfal.

Y sueña que, él un bravo Capitán fuera atañido, que en Flandes, guerreando por Felipe el hurfano, se batió con un noble de la Casa Ducal.

Luis Antonio DORIS

—Yo también moriría gustosa... por evitar a usted el sacrificio, marqués.

Todos sonrien sarcásticos. En otro extremo del salón, suenan risas alegres y una copa de champaña se derrama al romperse... Una pareja cruza el salón. El alto, un tanto desgastado. Usa barbas grises y entes de carey; habla inglés. Ella, rubia, delicada, tiene el color blanco-pálido de las magnolias. En la época frívola y galante de las Velieres y las Maintenons, hubiera enamorado a un rey.

—El romanticismo, querida Lotte, es un vicio fisiológico, propio solo de personas apocadas de espíritu. El apasionamiento es también un vicio fisiológico, así como el amor en todas sus manifestaciones. Solo el escepticismo es algo lógico y admirable. Más fácil que amar o todo, es no amar nada.

—¡Ah, ya comprendo! Por eso decías, hace un rato, que no amábais más que vuestra propia personalidad.

Vuelve a temblar en los volines la música de Mozart. Hay en las almas como un ligro silencio de recogimiento. Después, la música «chica» y un tanto liviana de un onesteps. Vuelven a danzar las parejas. De nuevo triunfa Colombina.

Hay luz de luna y luz de estrellas en el parque. En el silencio hay como un raro encantamiento lírico y como un raro encantamiento también de pagineta. Una pareja se pierde entre el bosque.

—No, no quiero que llegues nunca a definir tu amor. Vale más que no sepas decirme por que me amas. Estos trémolos balbuceos con que me hablas, me lo dicen todo... El verdadero amor nos torna infantiles, nos hace pasar de la risa al llanto sin saber la causa. El día que sepas decirme por que me amas, habrás dejado de amarme y te amaré menos.

—Si; pero ¿y el sacrificio de no llegar nunca al fin? Este bello martirio de amar mucho, es un martirio cruel, cuando no tenemos la esperanza de un cercano triunfo.

Se escucha un rozar de alas en la soledad del parque. Un fauno sonríe bajo su máscara de piedra. A lo lejos, los grandes ventanales del salón aparecen iluminados de luz roja, como la cristalización mágica de un sueño dantesco. Hasta el parque, llegan ahora las notas melancólicas y lánguidas de un aire de Chopin, como si fueran «réquiem» de un romanticismo muerto.

F. Lopez Almójar

## Liga de Consumidores.

Conformes teníamos anunciado ayer celebró junta general la «Liga de Consumidores», eligiendo presidente de dicha Asociación a don Celedonio Peláez Rodríguez. También fue nombrado tesorero D. Francisco Florido y reelegido don José López López.

Esta Asociación, emprenderá una enérgica campaña para conseguir el abaratamiento de las subsistencias, recabando de las autoridades los nombramientos de delegados a favor de individuos de «La Liga» para que puedan inspeccionar la calidad y peso de los artículos de consumo.

La Junta Directiva visitará hoy al Gobernador civil, para regalarle su mejor apoyo a las aspiraciones de esta asociación. También se acordó en la sesión de ayer nombrar presidente honorario a don Juan Saez Castilla y regalarle el título que consistirá en un artístico pergamino.

El hecho de respetar en nuestras columnas el criterio independiente de todos nuestros estimados e ilustres colaboradores, no significa que la Dirección de este periódico se haga solidaria de nada que al pie lleve una firma.

## Sociedad Arte de Imprimir

Convocatoria

Por la presente se convoca, al gremio a la junta general que se ha de celebrar hoy a las 7 y media de la noche, en el Domicilio Social Tenor Iribarne, 10, para asunto de sumo interés.

La Directiva

## Registro social

Procedente de Madrid llegó ayer nuestro estimado amigo D. Eduardo Parriols Cámara Inspector de la Soledad de Seguros «La Estrela»

—De Alicún nuestro querido amigo D. Joaquín de Orta Picón, por pietario.

—Se encuentra en Almería el juez D. Antonio Reyes Ortega.

—Ha dado a luz un precioso niño, Doña Asunción Boga, a la que enviamos nuestra enhorabuena.

—Han marchado a sus respectivos pueblos los señores Carrasco, Cano, Mena, Jimenez y Fernandez Pardo.

—De Berja han llegado D. Nicolás Salmerón y D. Ricardo Aranda.

## Las fiestas de Viator

Ayer se celebraron en Viator las fiestas que todos los años congregan un numeroso público que acude de los pueblos vecinos no siendo pocas las familias de Almería que allí van también a pasar un día de expansión y alegría.

Viator este año, retrasó sus fiestas con motivo de la epidemia de gripe, que tantas amarguras ha producido, pero como todo en este mundo no han de ser penas ayer dijo la gente ja divertirse y unos en el tren y no pocos en coches allá se fueron y acomodándose en los cortijos colindantes al pueblo se trago el morapio con la sabrosa merienda.

Por la tarde Viator ofrecía todo los esplendores de una concurrida y alegre romería.

La gente circulaba jubilosa y contenta por sus calles y a la hora de la procesión multitud de mujeres bonitas daban un delicioso conjunto al cuadro delicioso que nos ofreció el risueño y pitoresco pueblo.

La gente mostró su buen humor en la más franca manifestación de sus alegrías y en todos dominó la sensatez, pues ni el mas leve disgusto surgió entre la apiñada concurrencia.

Y era digno de verse el negocio que hacían los industriales expendedores del zumo de la vid.

Lea usted mañana EL DIA

## Pan y Letras

Se convoca a los socios protectores de la benéfica Asociación «Pan y Letras» y a cuantos se interesen por la niñez desvalida y abandonada, a la Asamblea general en segunda convocatoria que tendrá lugar el próximo jueves 19 del corriente a las 6 de la tarde en el local de los Explotadores (Javier-Sanz, almacén Mac Murray) Se advierte que los acuerdos serán válidos cualquiera que sea el número de los asistentes.

## NOTAS BREVES

Un hurto

De la huerta de Santa Rita, situada en la carrera del Perú, han hurtado una cerda previamente sacrificada.

La guardia civil practica diligencias para la detención del autor.

Las cosas del vino

La benemérita de Garrucha ha intervenido un revolver a Francisco García Navarro, que encontrándose embriagado perturbaba la tranquilidad del vecindario.

Junta de subsistencias

Hoy a las seis de la tarde celebrará sesión en el Gobierno civil, la Junta provincial de Subsistencias.

Demente

Se ha ordenado el ingreso en el Manicomio del presunto demente Francisco Gallardo Fuentes.

Fiestas

Del día 24 al 28 se celebrarán en el pueblo de Mojacar las tradicionales fiestas, que prometen estar concurridas a juzgar por los preparativos.

Conducción

Ha sido ordenada la conducción desde Huercal Overa a Vera de Nicolás Gómez Soler, para cumplir arresto menor por una causa sobre atentado.

Notas malagueñas

El día de la Inmaculada Concepción hubo gran función en la Catedral al con asistencia de las autoridades. Ocupó la cátedra sagrada el conoñigo lectoral y provisor del Obispado don José María Jimenez Camacho.

En el cuartel de la Trinidad los jefes, oficiales y tropas del regimiento de Borbón h 17 festejaron cumplidamente a su Patrona.

En la Filarmonía el violinista Juan Manzan ha gustado tanto que la directiva lo ha contratado para un tercer concierto. ¿Para qué decir más en su elogio?

En una fonda han puesto un

aviso indicando que en vista del enardecimiento de los huevos, se sustituirá a estos por otro plato. Nadie toma cartas en el asunto, pues la política internacional.

¿No ha querido hacer perecer de hambre a una nación y toda su raza esparcida por el mundo?

Los estuchistas están en huelga, pero según parece, no quieren secundar a otros gremios.

El Círculo Malagueño organiza todos los domingos un té donde se rinde culto a Terpsicore.

Una de estas noches, a primera hora, fué atracada y robada una señora en calle céntrica. La dama sufrió un accidente y los ladrones huyeron.

El Club Veocipédico Malagueño ha organizado una excursión al Rincón de la Victoria. Salieron de Málaga a las 7 de la mañana, llegaron al medio día, y cuando regresaron al punto de partida, traían recorridos 24 kilómetros.

Los discípulos del colegio de San Pedro y San Rafael, han dado una función benéfica en el Salón Novedades. Esfo se llama predicar la caridad con el ejemplo.

¡May bien hecho, señores colegiales!

Varias cofradías hacen ya preparativos para las procesiones de Semana Santa.

Cárlos Manuel Dó r. Málaga.

Compra venta de Muebles usados Calle de Terreros número 2. (Esquina a Regocijos)

De Ferrocarriles

Tarifas anuladas.

La Compañía de los caminos de hierro del Sur de España (explotación por la Compañía de los ferrocarriles Andaluces), pone en conocimiento del público que, a partir del día 1 de Enero próximo, quedarán anuladas las siguientes tarifas especiales de pequeña velocidad:

Especial serie C. número 9, para el transporte de espartos en rama, majados o machacados, entre varias estaciones de las líneas de Linares a Almería y de Moreda a Granada, aprobada por R. O. de 19 de Junio de 1911 y aplicable desde el 1 de Agosto del mismo año.

Anexo número 1 a la tarifa especial serie C. número 9, para el transporte de espartos en rama, majados o machacados, desde Baza a Almería, aprobada por R. O. de 17 de Diciembre de 1914 y aplicable desde el 26 de Enero de 1915.

Anexo número 2 a la tarifa especial serie C. número 9, para el transporte de espartos en rama, majados o machacados, desde Almería-Puerto a Baza; aprobada por R. O. de 4 de Abril de 1914 y aplicable desde el 1 de Mayo del mismo año.

A partir del 1 de Enero, quedará anulada la tarifa Especial número 2 (pequeña velocidad) Ramal Puerto, de la línea de Lorca a Baza, para el transporte de esparto.

Se sustituirá por otra, cuya aprobación la ha solicitado la referida Compañía.

Para EL DIA

Glosario cortesano

América y la crítica

«Nuestra lengua nos dice desde alende el gran mar, cosas que aquí no dijo nunca.

Miguel de Unamuno.

Para el observador que guste de seguir la evolución intelectual de la América del Sur, es cada día más interesante la literatura de

Aceto de ligado de bacalao fresco

Breguería El Triunfo

Palza de Nicolás Salmerón 3

## Sombreros

Muy elegantes. Gran moda FORMA BORSSALINO

A 10-11-12-13-14 pesetas. Especiales para sacerdotes Seda corta y larga. Bonitos de Raso

Sombrerería de José Plaza. Tiendas 8

aquellos países, tan injustamente a tratada por puristas erus áceos y aristarcos de mogollón. Ninguna otra parte del mundo ofrece otro ejemplo de fecundidad i teraria parecido al de esas jóvenes repúblicas, ensañadoras y rebeldes, que nacieron a la vida de la civilización—una civilización relativa—bajo la tutela de nuestros estandaristas místico-guerreros.

No pasa día sin que América ofrezca un nuevo va or positivo. Si no temiéramos aparecer como aduadores, diríamos que actualmente la literatura americana es superior a la nuestra. Al menos no podríamos negarla una noble sinceridad, que a las veces confina con la vidente exaltación, un espíritu nuevo de rebeldía, plerótico de fermentos revolucionarios, creadores de caudillos cuando no de apóstoles. Hay, además, en esa literatura un ansia infinita de descubrir nuevos horizontes al pensamiento, nuevos matices al color, nuevas tonalidades al arpa grandiosa de la Naturaleza. El estilo, un poco altisonante, pero s empre plástico, lleva en sí el germen de innovaciones artísticas que, si a veces cae en un esnobismo ridículo, las más revela un cosmopolitismo de buen gusto.

Los libros americanos—claro que notodos—tienen fragancias de flores recostadas y, como las rosas, defienden su tallo con espinas. En algunos, la fragancia solo vive lo que dura la actualidad; pero hay otros, en cambio, que su penetrante aroma de exuberante selva bravia perdura a través de todas las contingencias. Son esos libros que transcriben los sentimientos de la raza los que reflejan espejismos sorprendentes, como los cambiantes de sus mares procelosos y proyecciones gigantescas, cual la de sus grandiosas montañas.

Una pléyade de escritores—aquí desconocidos—lo acreditan elocuentemente.

¿Qué pluma, entre las nuestras, sería capaz de contener las arrogancias de aquel coloso del periodismo que se llamó Juan Vicente González?

Aparte de Rubén Darío, Nervo, Santos Chocano y algunos otros que vinieron a España, ¿qué escritores americanos conoce nuestro público? Y, sin embargo, es muy merecedora de divulgarse la labor que los Acosta, Rodó, Herrera, Reissig, Gutiérrez Najera, Díaz Mirón, Blanco Fombona, Dominici, Del Casal, Asunción Silva, Urbina, Olén, González Prada, García Godoy, Cestero, Enriquez Urefia y tantos más que aportaron a las letras españolas las vibraciones de un nuevo espíritu vigoroso, modernizado.

El pueblo tiene disculpa porque podrá achacar su ignorancia a que no hubo quien le estimulara y orientase para conocer las modalidades de esos países he manos.

Lo imperdonable es el abandono de la crítica profesional, que muestra una pasividad desdeñosa para lo que—si tuviera verdadera verdadera noción de sus deberes—debiera constituir una obligación.

La labor de los escritores americanos pasa inadvertida para nuestro público y aun para los mismos intelectuales.

Y hacemos mal en no preocuparnos de recoger dignamente los efluvios de esas repúblicas, porque, en el pervenir, ellas marcarán en la historia de la literatura española el «incipit vita nova».

Eduardo Andicoberry

Diciembre 1918.

## Se traspasa

Un acreditado establecimiento de comestibles situado en la calle Majadores número 6 y Lepanto 51 por ausentarse su dueño de la capital.

## A los Republicanos

La Junta Provincial republicana de Almería, invita a todos los correligionariss de la capital, a la Asamblea que; con el carácter de municipal, habrá de celebrarse el día 29 del corriente mes.

El Presidente, Antonio Tuñón de Lara.—El Secretario, Enrique Rull.

Aceto de ligado de bacalao fresco

Breguería El Triunfo

Palza de Nicolás Salmerón 3

## Sombreros

Muy elegantes. Gran moda FORMA BORSSALINO

A 10-11-12-13-14 pesetas. Especiales para sacerdotes Seda corta y larga. Bonitos de Raso

Sombrerería de José Plaza. Tiendas 8

Información telegráfica y telefónica

Recibida a las cuatro de la madrugada

Noticias generales

Asamblea regionalista.—Piden la autonomía para Aragón

Zaragoza 15

En el teatro Goya se ha celebrado hoy un mitin, tratándose del problema de la autonomía.

En representación de la región aragonesa hicieron uso de la palabra los señores Sánchez Giménez, Garrido y Julio Calvo; este último es presidente de la juventud aragonesa residente en Barcelona.

Después de enérgicos discursos de los demás oradores, el presidente hizo el resumen preguntando a los asistentes al acto:

¿Os adherís a las conclusiones solicitadas para Cataluña y pedís la misma organización para Aragón?

Fue contestada la pregunta con un SI estruendoso. Solo una voz expresó disconformidad.

El acto terminó con el mayor orden.

Los dependientes se reúnen.

Granada 15

Hoy se han reunido los dependientes de comercio acordando entrar al trabajo mañana.

Han cesado los alborotos que han tenido lugar en los últimos días.

Explosión en una mina.

León 15

Hoy ha ocurrido una sensible desgracia.

Ha habido una explosión de gas grisú en la mina «Severo».

A consecuencia de tan horrible depresión, han resultado 2 muertos y 6 heridos graves.

Heridos de Barcelona

Madrid 15

Se sabe por informes de la Ciudad os dal que entre los heridos en Barcelona figuran un oficial del ejército y varios guardias de Seguridad.

Extranjero

Asesinato del Presidente de la república portuguesa

Madrid 15

Se reciben detalles de Lisboa dando cuenta del asesinato de Paiz que ha producido gran emoción en toda la república.

El presidente se dirigía a Oporto y el andén estaba abarrotado de elementos militares, con los ayudantes del presidente, cuatro ministros y mucha policía.

Todas estas precauciones se habían tomado en vista del anterior atentado.

Paiz hablaba con los ministros y un joven elegantemente vestido, se

abrió paso de manera violenta, acercándose al presidente y disparándole a boca de jarro cinco tiros en la cabeza.

Paiz dió un grito llevándose las manos a la frente, cayendo desplomado en brazos de uno de sus ayudantes.

El agresor quiso huir, pero el público y la policía lo acorralaron a balazos.

Prisión de Magalães Lima

Madrid 15

Con motivo del asesinato de Paiz se han hecho varias detenciones de importantes personalidades políticas entre estas las de Magalães Lima.

Consejo de Ministros

Madrid 15

El Ministro de la Gobernación señor Gimeno, ha manifestado a los periodistas que por encargo del Conde de Romanones, había convocado a los Ministros.

El Conde de Romanones al salir del Regio Alcazar se dirigió a su domicilio donde le esperaban los ministros para la celebración del Consejo.

Este terminó a las 9 de la noche, facilitándose a la Prensa la siguiente nota oficial:

El Consejo ha examinado la situación parlamentaria; y estando pendiente en el Congreso el proyecto de aumento de tarifas férreas; y como el presidente de aquella Cámara dijo ayer al Conde de Romanones que los socialistas pedirán por votaciones el «Quorum», lo que equivale a imposibilitar la aprobación, porque estas votaciones se tendrán que hacer en los días 18 y 19 como más próximos; y estando dichas fechas próximas a las vacaciones parlamentarias e imposibilitar la reunión de los diputados; y resultando estas tareas completamente infecundas además los sucesos que se desarrollan y los problemas pendientes demandan con apremio que el gobierno concentre en él su actividad y atención; en vista de todo ello el Consejo acuerda suspender las sesiones en las Cortes, mediante un decreto que aparecerá mañana en la «Gaceta».

Se trató además de los sucesos de Barcelona y de Bilbao, fijando especialmente la atención en estos últimos.

El gobierno seguirá con gran atención el curso de lo que suceda adoptando las medidas que exijan las circunstancias.

Estas medidas no pueden

ser otras que aplicar rigurosamente la ley y prevenir las contingencias.

Política española

La actividad del conde durante el día

Madrid 15

A última hora de la tarde ha llegado a la Corte el presidente del Consejo de ministros señor conde de Romanones.

Momentos después de su llegada despachó en su casa con el subsecretario de la presidencia.

Ha dirigido un telegrama al Gobierno portugués dándole el pésame por el asesinato del Presidente de aquella República Siderio Paiz.

Después marchó al Ministerio de la Gobernación para informarse del estado de los sucesos en Barcelona y en Bilbao.

A continuación se dirigió al Palacio Real, para despachar con el menarca.

El conde y los periodistas

Madrid 15

Una vez terminada el Consejo, el conde de Romanones recibió a los periodistas.

Dijo que había regresado a Madrid antes de la hora que se proponía, con objeto de convocar a Consejo.

Negó que se vaya a implantar por decreto el aumento de las tarifas férreas, como se ha dicho en varios sitios.

Justificó la clausura de las Cortes temporalmente, porque el gobierno necesita dedicar toda su atención a Barcelona y que de otro modo no se podría ocupar con la intensidad que el asunto requiere.

El conde se mostró reservadísimo acerca de las medidas acordadas en el Consejo y que no están expresadas en la nota oficial que se facilitó a la Prensa.

Los periódicos ministeriales

Madrid 15

Los periódicos afectos al gobierno, publican sueltos preparando a la opinión por el cierre de las Cortes.

Dicen que los sucesos de Barcelona no permiten al gobierno dedicar su atención en los debates parlamentarios por que los socialistas pedirán el «quorum» para aumento de las tarifas férreas y que esta retrasaría las sesiones hasta el viernes.

Estiman que mañana habrá sesión para leer el decreto suspendiéndolas.

Las nuevas elecciones

Madrid 15

Han sido proclamados diputados a Cortes por el artículo 29 los señores Gaspar Reistra y Soto Reguera, por los distritos de Naya, Redondela y Vivero respectivamente.

El Gobierno y el pleito de Cataluña

Madrid 15

Da visibles muestras el Gobierno de que está preocupado con la cuestión catalana.

El señor Gimeno asegura que a última hora de la tarde hay tranquilidad en Barcelona sin embargo no se le oculta que la situación en aquella capital será difícilísima.

El conde de Romanones y el ministro de la Gobernación señor Gimeno estuvieron convenientemente al habla con el Gobernador civil que dijo que aunque ahora hay tranquilidad no se cree relevado de adoptar medidas y precauciones en Cataluña de forma segura.

Lo que se dice en los centros políticos.—Los sucesos de Barcelona

Madrid 15

En los Centros políticos hay grandes comentarios por la muerte de Paiz presidente de la república portuguesa, que ha caído ante los tiros de revolver de un exaltado y los sucesos de Barcelona.

Se afirma que en el mitin del teatro Bosque resultaron una mujer muerta y varios heridos.

Después hubo grandes tumultos en las calles.

Gimeno dijo que cuando reciba a los periodistas esta madrugada, dará cuenta de la verdad de lo ocurrido en Barcelona y Bilbao durante todo el día.

Pésame a Portugal

Madrid 15

El Gobierno al saber la noticia del asesinato de Paiz, telegrafió a nuestro ministro en Lisboa para que exprese a aquel Gobierno el sentimiento de España.

El ministro de estado recordó que hace pocas semanas recibió una comunicación del gobierno portugués sobre el internamiento de numerosos grupos portugueses que estaban en la frontera.

En la legación de Portugal en Madrid estuvo esta tarde el ayudante del rey dando el pésame al encargado de negocios extranjeros.

La autonomía catalana

Manifestación prohibida.—Precauciones de las autoridades

Barcelona 15

Desde las primeras horas de la mañana comenzaron a notarse las grandes precauciones adoptadas por las autoridades.

Estas se extremaron en el Paseo de Cataluña.

El Gobernador civil ha tomado la resolución de prohibir definitivamente la manifestación proyectada por los sindicalistas contra el sobrecimiento del proceso formado al policía Bravo Portillo por el delito de espionaje.

Fuerzas de la Guardia Civil y del cuerpo de Seguridad patrullan por las calles, los agentes de este van provistos de tercercolas.

El orden en las Ramblas

fué completo hasta el medio día.

Mitin del Directorio republicano.—Incidencias y tiros

Se ha celebrado este en el teatro Bosque.

Desde mucho antes de empezar el acto el local estaba completamente abarrotado de público.

En los alrededores del edificio había distribuidas numerosas fuerzas de la guardia civil y de seguridad.

Pronunciaron vehementes discursos los señores Giner, Largo, Marraco, Domingo, Castrovido y Lerroux abogando todos por el pronto advenimiento de una autonomía federal, dentro de la república.

Cuando hacia uso de la palabra el director de «El País» señor Castrovido un individuo dio un viva a la anarquía.

Los animos se fueron caldeando y cuando el Sr. Lerroux usaba de la palabra de varios lugares del teatro se notó un revuelo que produjo la perturbación, sonando varios disparos y resultando heridos.....(interrumpe la censura)

Mas detalles de lo sucedido en el mitin

Informes posteriores dicen que al darse el viva a la anarquía otros concurrentes censuraron con frases agresivas a la junta organizadora de acto.

La mayoría de los asistentes dieron entonces vivas a los diputados honrados.

El señor Lerroux reclamó y dijo que el Directorio republicano emprenderá una enérgica campaña para defender los ideales de libertad y añadió que consideró un deber decir al rey Señor.

En párrafos briosos y felizmente inspirados dice aludiendo a los que ponen trabas a las aspiraciones de la autonomía: Si no podéis ser un Carlos III no seáis por lo menos un Felipe IV y sobre todo no nos impongáis el peligro de un Carlos II el Hechizado.

No pensamos declarar la guerra, pero si no nos escucháis seriais vos quien nos la declararais y nosotros no queremos una Cataluña sin España ni una España sin Cataluña.

Una evasión prolongada sigue a las palabras de Lerroux.

Grandes colisiones.—Muertos y heridos

Al terminar el mitin se notaban las mismas precauciones y el acunamiento de fuerzas.

El principal núcleo de los asistentes al mitin marchó por el paseo de Gracia empezando a cantar la marsellesa y vitoreando a la república.

La guardia civil y los agentes de seguridad intervinieron enseguida y con gran energía disolvieron los grupos.

A los pocos momentos estos se rehicieron y al pretender la fuerza pública disolverlos, se entabó entre el pueblo y los garanzadores del orden una violenta lucha.

Entre los manifestantes hubo algunos que hicieron uso de revolver y de los disparos resultó gravemente herido un guardia de seguridad.

Los agentes de la autoridad también hicieron fuego resultando muchos heridos de menos importancia.

Ultima hora

La huelga en Zaragoza.—Graves sucesos en Bilbao.—La cuestión en catalana

Madrid 16 3'40 m.

Sigue la huelga de Zaragoza en el mismo estado de gravedad.

En el Ayuntamiento de Bilbao se celebró la Asamblea autonómica, en la cual menudearon los incidentes.

Terminada se organizó una manifestación, dirigiéndose a la Diputación con banderas separatistas.

Los manifestantes dieron varios vivas y mueras haciendo intervenir a la fuerza pública que dió varias cargas para disolverlos.

Entonces se produjo una inmensa confusión siendo muchos los sustos y las carreras disparándose varios tiros.

Se logró restablecer el orden, que subsistió por la tarde, pero por la noche se repitieron las algaradas siendo tiroteada la redacción de periódico «El Pueblo Vasco».

El ministro de la Gobernación señor Gimeno ha negado que el Gobierno haya acordado suspender las garantías constitucionales en Barcelona.

En esta capital durante la noche no se ha alterado la tranquilidad.

BUSTOS

Droguería «La Alhambra»

Materiales fotográficos. Perfumería. Droguería en general. Calle de Granada, 37

Teléfono 88

Depósito de las aguas de Paterna mejores para el estómago.

EL CAÑÓN

Panadería única. Elaboración diaria 1.500 kilos. En esta acreditada fábrica encontrará el público el rico pan de Aragón en bollos de 30 y 15 céntimos una caliente de 9 a 10 de la mañana y por la tarde de 5 a 6.

Especialidad en rescas de 30 y 15 céntimos de Aragón muy bien cocidas con muy poca moya recomendamos a los convalecientes.

Rico pan de alfarca caliente a todas horas; bollos de pan de Madrid de 9 a 10 de la mañana y por la tarde de 5 a 6.

Bollos francés, catalán y de agua.

se sirve a domicilio.

Conde Ofalla núm. 14

Para New-York

Debe llegar sobre el 20 del actual el vapor M. ARNUS admitiendo carga para dicho puerto.

Para petición de hueco dirigirse hasta el día 17 a sus consignatarios en esta.

Anónima de Transportes y Fletamentos

Andén de Costa, 46

Banco Español de Crédito.

Capital: 20.000.000 de pesetas

AGENCIA EN ALMERIA

Caja de Ahorro

Las imposiciones en la Caja de Ahorro producen un interés de 3 p. tot. acumulable en 30 de Junio y 31 de Diciembre. Pueden hacerse ingresos y retiradas en cualquier momento, sin previo aviso.

Horas de caja para las cuentas de ahorro: De 10 a 2 y media y de 4 a 8 días laborables.

Consulta especial

de enfermedades de nariz garganta y oídos, a cargo de D. Antonio García García, médico fernense.

Consulta, de 2 a 4

Obispo Orberá, 5.

MATERIAL para la FOTOGRAFÍA



Agua de: Jaraba, Gestona, Mondariz, Paterna, Viohy, Rubinat, Carabaña, Looches, Cabreirós, Insalus y otras. Vacuna fresca.—Sanguiujuelas africanas.

Sombreros boresalinos, gorras inglesas, boinas bilbainas. Ombate baratísimas. Sucesor de Rosales y Mibarri. Tiendas 4. Ventas al riguroso contado. Precio fijo.

Fábrica de Pavimentos hidráulicos. Depósitos de cemento para agua, aceite y vino. Vigas y tuberías de cemento. V. de Pedro Alemán. Despacho: Obispo Orberá, 1. (Puerta de Purchena)